

## Некоторые аспекты обеспечения доказательств нотариусом

Научный руководитель – Хасметова Зайнаб Розвертовна

*Айгумова Луиза Расуловна*

*Студент (специалист)*

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,  
Россия

*E-mail: luiza2008.09@mail.ru*

На сегодняшний день огромные объемы информации размещаются и хранятся на неслучайном количестве информационных ресурсов в сети Интернет. С одной стороны, представленная информация не всегда может соответствовать действительности, а с другой – может включать в себя сведения диффамационного характера.

Нотариат России, наряду с другими странами входит в систему латинского нотариата, основной функцией которого является создание бесспорных ситуаций.

Одним из востребованных и динамично развивающихся институтов нотариата является обеспечение доказательств, им пользуются, как граждане, юридические лица, так и судьи, адвокаты.

На сегодняшний день обеспечение доказательств является одной из популярных услуг. За 2024 год для обеспечения доказательств к нотариусам обратились порядка 45 000 раз, что по сравнению с предыдущим годом на 14% больше[3].

В Основах законодательства о нотариате (далее – Основы) обеспечению нотариусом доказательств, к сожалению, посвящены только две статьи, это 102 и 103. Несмотря на это, вопросы обеспечения доказательств нотариусами является предметом дискуссии среди юристов-теоретиков и практиков.

Большой вклад в комплексное и всестороннее изучение данного вопроса внесли труды доктора юридических наук, профессора Александра Валерьевича Бегичева. А.В. Бегичев определяет обеспечение доказательств, как оперативное закрепление в установленном законом порядке данных, совершаемое судьей, нотариусом или консульским учреждением с целью использования их в качестве доказательств[1]. На практике, нередко при наличии нотариально обеспеченных доказательств, спор не доходит до суда, стороны приходят к примирительным процедурам, что позволяет говорить о медиативной функции нотариуса.

За короткий период времени этот тип доказательств стал востребованным, так как участники правовых отношений все чаще взаимодействуют через онлайн-мессенджеры, электронную почту, ведут личную или деловую корреспонденцию. К этой услуге прибегают как обычные граждане, так и адвокаты, юрисконсульты, юристы с целью задокументировать факт нарушения их законных прав и интересов [2].

Результатом проверки является протокол осмотра, составленный нотариусом. Этот протокол служит официальным подтверждением факта существования и содержания информационного источника на момент осмотра. Важно понимать, что нотариус в данном случае выступает нейтральным лицом, поскольку не дает оценку доказательствам, а лишь фиксирует их. Таким образом, востребованность данной услуги, подтвержденная статистикой, говорит сама за себя. Нотариальное обеспечение доказательств становится неотъемлемой частью стратегии ведения дел, как в досудебном порядке, так и в рамках судебного процесса.

## Источники и литература

- 1) Бегичев А. В. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НОТАРИУСАМИ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ // Образование и право. 2014. №3-4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-polozheniya-obespecheniya-notariusami-dokazatelstv> (дата обращения: 26.01.2025).
- 2) И.Н.Балашова, А.Н. Балашов «О перспективах использования электронных доказательств в гражданском судопроизводстве». Журнал «Администратор суда», 2021, № 1, стр. 18
- 3) Федеральная нотариальная палата: офиц. Сайт. –URL: <https://notariat.ru/ru-ru/>(дата обращения 15.01.2025).